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سيد بهروز پرتوي

در تابع خطی  اگر  باشد  کدام است؟   1f(x)f(۵) = ۲ ,  f(۳x − ۱) + ۳f(۱ − x) = ۴f(۱۴)

۳۴۵۶

تابع  با دامنۀ  و ضابطۀ  تعریف شده است. مقدار  کدام است؟   2

ناموجود

f(۲, ۳)f(x) = [−x]x + [x](−۵)f−۱

۵

۲

۷

۳

۸

۳

به فرض این که  تابع باشد.  کدام است؟   3g(x) =

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

x − ۱

+ ۳x۲

− ۲ax + bx۲

x − ۳

|x| ≥ ۱

|x| ≤ ۱

۲a + b

۱۲
۳

۲
۴

 کدام است؟ مقادیر مجاز برای ورودی تابع    4g(x) =
۴

[x] + [−x]

RZR − ZR ≥ ۰

 

اگر نمودار تابع  به‌صورت مقابل باشد، دامنۀ تابع  کدام است؟   5y = f(x)y = |f(x + ۲)| − ۱
− −−−−−−−−−−

√

[−۱, ۳][−۳, ۱]

[−۲, ۴][−۴, ۲]

اگر  باشد، حاصل  کدام است؟   6

صفر

g(x) = , f(x) = x − ۸x۳ ۱
۴

(fog (۸) − ( o )(۸))−۱ f−۱ g−۱

−۱۶۳۶−۳۶

تابع  چگونه است؟   7

نزولی صعودی ابتدا نزولی سپس صعودی ابتدا صعودی سپس نزولی

f(x) = − ۱(x − ۲)۲
− −−−−−−

√

اگر  و و نقاط  و  ابتدا و انتهای نمودار تابع  باشند، طول   8

پاره‌خط  کدام است؟

f(x) = + ۴۳۶ − x۲
− −−−−−

√x ≥ ۰ABh(x) = ۴(fo )(x) − ۲( of)(x)f−۱ f−۱

AB

۴۱۵
−−

√۵√۲ ۵√

فاصلۀ نقطۀ تقاطع تابع  با وارون خود، از مبدأ مختصات کدام است؟   9y = + ۳x − ۱۲x۳

۲ ۳√۳√۲ ۲√۲√

، آن‌گاه  کدام است؟ اگر  و    10f(x) =
|x|

x
۴ − ۹x۲
− −−−−−

√= (− , ) − {۰}Df

۲
۳

۲
۳

(x)f−۱

f(x)f(x)
۱
۳

f(۳x)
۱
۲

f( )
۱
۳

x

۳

1



اگر   باشد، دامنه تابع  کدام است؟   11f(x) = − ۳xx۳y = x − f(x)
− −−−−−−

√

(−∞, −۲] ∪ [۰, ۲][−۲, ۰] ∪ [۲, +∞)(−∞, −۲][۰, ۲]

دامنۀ تابع  کدام است؟   12+ =x−−√ y√ ۵√

[۰, ۵][۰, ]۵√[۰, +∞)[۵, +∞)

اگر  و  باشند، حاصل  کدام است؟   13f = {(۲, − ), (−۴, ۱), (۳, ۴)}
۱
۲

g(x) = ۲ + ۷x − ۶x۳( o )(۳)f−۱ g−۱

۱−۴۴−
۱
۲

  ضابطۀ وارون تابع  با دامنۀ  به‌صورت  است. حاصل   14

 کدام است؟

f(x) = + ۲[x]x−−√۳= [۰, ۲)Df(x) = {f−۱ + ax۳

(x − b)۳
۰ ≤ x < ۱
۳ ≤ x < c

a + c − b

۲√۳− ۲√۳۲ + ۲√۳۴ + ۲√۳

دامنۀ تابع معکوس تابع  کدام است؟   15y = ۳ − x − ۱
− −−−−

√
− −−−−−−−−−

√

[۰, ۱][۱, ۱۰][۰, ]۳√[۰, ۳]

دامنۀ تعریف تابع  کدام است؟   16

  یا     یا  

y = log
x−۱
x+۱

۳

− −−−−

√

x > ۱x < −۱x > ۱x < −۱x ≥ ۱x < −۱

 

x

y

10- 3

نمودار تابع  در شکل زیر رسم شده است. مجموعه جواب‌های نامعادلۀ  کدام است؟   17ff(۷x − ۱) < f(۳x − ۵)

[ , +∞)
۴
۷

(−∞, −۱)

(−۱, +∞)

(−∞, − ]
۵
۳

تابع  مفروض است. حاصل جمع طول نقاط برخورد دو تابع  و  کدام است؟   18f(x) =
x + ۲

۲x − ۳
(x)f−۱f(x)

−۱۲−۲۱

اگر  و  باشد، آن‌گاه حاصل  کدام است؟   19x ≥ ۶f(x) =
x + − ۲۸x۲

− −−−−−
√

۴
( )f−۱ ۷

۲
۸۱۲۷۱۰

اگر تابع وارون تابع  با خود تابع برابر باشد،  کدام است؟   20f(x) =
mx + ۲

−۴x + ۲m − ۳
m

۲−۲−۱۱
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تابع خطی به‌صورت  نشان داده می‌شود.   1

وقتی  باشد  است و  و  است پس  است. برای محاسبۀ  کافی است   2

: که  را مساوی  قرار دهید 

‌

‌اگر مقدار  بین  و  نمی شد گزینۀ سوم یعنی ناموجود را انتخاب می کردیم.

برای این که  یک تابع باشد باید خروجی هر دو ضابطه به ازای  و  یکسان شود.   3

پس  است.

  4
 می دانیم:

مخرج کسر نباید صفر باشد پس:

 ریشه یا ریشه های مخرج 

  5
عبارت زیر رادیکال باید نامنفی باشد:

   

با توجه به نمودار نامعادلۀ  جواب ندارد زیرا برد تابع  است و نامعادلۀ  در محدودۀ موردنظر نیست.

برای حل نامعادلۀ  ابتدا نامعادلۀ  را حل می‌کنیم. یعنی قسمتی از نمودار  که در آن نمودار بالای خط  قرار دارد، که با توجه به نمودار  داریم:

 

،  قرار می‌دهیم تا دامنۀ تابع موردنظر به‌ دست آید: ‌حال در بازۀ موردنظر به‌جای 

 

اگر  باشد در این صورت  است و  است.   6

   

  

   

   

f (x) = ax + b

f(۳x − ۱) + ۳f(۱ − x) = ۴  → a(۳x − ۱) + b + ۳ (a(۱ − x) + b) = ۴
→ ۳ax − a + b + ۳a − ۳ax + ۳b = ۴ → ۲a + ۴b = ۴  → a + ۲b = ۲

f(۵) = ۲  → ۵a + b = ۲ ⇒ { → a = , b = → f(x) = x +
a + ۲b = ۲
۵a + b = ۲

۲
۹

۸
۹

۲
۹

۸
۹

→ f(۱۴) =   +   =   = ۴
۲۸
۹

۸
۹

۳۶
۹

۲ < x < ۳−۳ < −x < −۲[x] = ۲[−x] = −۳f(x) = −۳x + ۲(−۵)f −۱

f(x)−۵( ∈ f → ∈ )
∣

∣
∣
a

b

∣

∣
∣
b

a
f −۱

−۳x + ۲ = −۵ −۳x = −۷ x = ⇒ f( ) = −۵ (−۵) =−→− −→−
۷
۳

۷
۳

−→− f −۱ ۷
۳

x۲۳

g(x)x = ۱x = −۱

g(x) =

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

x − ۱

+ ۳x۲

− ۲ax + bx۲

x − ۳

x ≥ ۱ یا x ≤ −۱

−۱ ≤ x ≤ ۱

⇒ a = ⇒, b = ۰
x = ۱ ⇒ = ⇒ ۱ − ۲a + b = ۰ ⇒ ۲a − b = ۱

۱ − ۱

۴

۱ − ۲a + b

−۲

x = −۱ ⇒ = ⇒ ۲a + b + ۱ = ۲ ⇒ ۲a + b = ۱
−۲

۴

۱ + ۲a + b

−۴

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

۱

۲

۲a + b = ۱

[x] + [−x] = { ۰
−۱

x ∈ Z

x ∉ Z

} ⇒ = R − ZDg= R − {Dg

|f(x + ۲)| − ۱ ≥ ۰ ⇒ |f(x + ۲)| ≥ ۱ →

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

f(x + ۲) ≥ ۱
یا

f(x + ۲) ≤ −۱
f(x + ۲) ≤ −۱[۰, ۲]f(x + ۲) ≤ −۱

f(x + ۲) ≥ ۱f(x) ≥ ۱fy = ۱f

f(x) ≥ ۱ ⇒ −۱ ≤ x ≤ ۳

xx + ۲

−۱ ≤ x + ۲ ≤ ۳ ⇒ −۳ ≤ x ≤ ۱

f(a) = b(b) = af −۱(gof = o)−۱ f −۱ g−۱

(fog (۸) = a)−۱ → (fog)(a) = ۸ → f(g(a)) = ۸ → − ۸ = ۸
۱
۴
a۳

→ = ۱۶
۱
۴
a۳ → = ۶۴a۳ → a = ۴

( o )(۸) = bf −۱ g−۱ → (gof (۸) = b)−۱ → (gof)(b) = ۸ → g(f(b)) = ۸

→ ( b − ۸ = ۸
۱
۴

)۳ → b − ۸ = ۲
۱
۴

→ b = ۱۰
۱
۴

→ b = ۴۰
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  7
ابتدا تابع را ساده کرده و سپس آن را رسم می‌کنیم.

x

y

3
2

1-1

-2=y x -1

پس این تابع ابتدا نزولی و سپس صعودی می‌باشد.

دقت کنید، می‌دانیم:   8

در گام بعدی دامنه و برد تابع را پیدا می‌کنیم.

8
A

B

4 6 x

         نقطۀ پایانی:  ‌نقطۀ اولیه: 

 

تابع  اکیداً صعودی است. پس نقطۀ برخورد تابع و وارون آن بر روی نیمساز ربع اول و سوم یعنی خط  قرار دارد. پس باید تابع را   9

با  قطع بدهیم.

 ‌  ‌

 در معادلۀ فوق صدق می‌کند، پس داریم:

 ‌ ‌

ابتدا ضابطۀ  را به‌دست می‌آوریم.   10

     

     

. ‌بنابراین در هر صورت 

  11

  باشد:    وقتی با معنی است که  تابع 

 است: دامنه تابع به‌صورت   است.   یا   پس 

  12

. دنبال  هستیم. مقدارش را  قرار می‌دهیم و  را پیدا می‌کنیم. می‌دانیم اگر  آنگاه    13

: (fog (۸) − ( o پس(۸)( )−۱ f −۱ g−۱ = ۴ − ۴۰ = −۳۶

f(x) = − ۱ = |x − ۲| − ۱(x − ۲)۲
− −−−−−−

√

⇒

(fo )(x) = x , x ∈f −۱ Rf

( of)(x) = x , x ∈f −۱ Df

f(x) = + ۴ ⇒ ۳۶ − ≥ ۰ ⇒ ۰ ≤ x ≤ ۶۳۶ − x۲
− −−−−−

√ x۲

≥ ۰ ⇒ + ۴ ≥ ۴ ⇒ f(x) ≥ ۴۳۶ − x۲
− −−−−−

√ ۳۶ − x۲
− −−−−−

√

= [+۴, +۱۰]Rf

= ∩ = [۴, ۶]Dh D
fof−۱ D

off−۱

h(x) = ۴x − ۲x = ۲x , x ∈ [۴, ۶]

(۴, ۸)(۶, ۱۲)

|AB| = +(۶ − ۴)
۲

(۱۲ − ۸)
۲− −−−−−−−−−−−−−−−−

√ = = = ۲+۲۲ ۴۲
− −−−−−

√ ۲۰
−−

√ ۵
−−

√

y = + ۳x − ۱۲x۳y = x

y = x

{ y = + ۳x − ۱۲x۳

y = x
⇒ + ۳x − ۱۲ = xx۳ ⇒ + ۲x − ۱۲ = ۰x۳

‌x = ۲

x = ۲ ⇒ y = ۲ ⇒ A(۲, ۲) ⇒ OA = = ۲۴ + ۴
− −−−−

√ ۲
−−

√

f −۱

۰ < x <
۲
۳

⇒ y =
x

x
۴ − ۹x۲
− −−−−−

√ ⇒ = ۴ − ۹y ۲ x۲ ⇒ =x۲ ۴ − y ۲

۹
⇒ x =

۱
۳

۴ − y
۲

− −−−−
√ ⇒ (x) = =f −۱ ۱

۳
۴ − x۲
− −−−−

√
۱
۳

|x|

x
۴ − x۲
− −−−−

√

⇒ (x) = f( )f −۱ ۱
۳

x

۳

− < x < ۰
۲
۳

⇒ y = −
x

x
۴ − ۹x۲
− −−−−−

√ ⇒ = ۴ − ۹y ۲ x۲ ⇒ =x۲ ۴ − y ۲

۹
⇒ x = −

۱
۳

۴ − y ۲
− −−−−

√ ⇒ (x) = − =f −۱ ۱
۳

۴ − x۲
− −−−−

√
۱
۳

|x|

x
۴ − x۲
− −−−−

√

(x) = f( )f −۱ ۱
۳

x

۳

=x − f(x)
− −−−−−−

√ ۴x − x۳
− −−−−−

√۴x − ≥ ۰x۳۴x − = x(۴ − ) ≥ ۰x۳ x۲

۰ ≤ x ≤ ۲−∞ ≤ x ≤ −۲(−∞, −۲] ∪ [۰, ۲]

     ۰ ≤ x ≤ ۵
⇒ x ≥ ۰   (۱)x−−√

= − ≥ ۰ ⇒ ≥ ⇒ x ≤ ۵   (۲)y−−√ ۵
−−

√ x−−√ ۵
−−

√ x−−√
− →−−−
(۱)∩(۲)

(x) = yh−۱h(y) = x( (۳))f −۱ g−۱zz
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‌

‌برای اینکه  را پیدا کنیم این گونه عمل می‌کنیم:

‌

ای بگردیم که  به‌ازای آن  برابر با  شود: ‌حال باید دنبال 

‌

‌پاسخ  را برمی‌گزینیم )دو پاسخ دیگر غیرحقیقی هستند(، پس:

‌

‌از تابع  می‌بینیم خروجی تابع  موقعی  است که ورودی‌اش  باشد یعنی 

توجه شود که دامنۀ تابع بازۀ  است. پس داریم:   14

 ‌ ‌  ‌  ‌

 است.  با دامنۀ   ، ، ضابطۀ وارون تابع  ‌یعنی در بازۀ 

،  با دامنۀ  است.  ضابطه وارون تابع  ‌یعنی در بازۀ 

پس ضابطۀ وارون تابع  به‌صورت زیر خواهد بود:

‌

،  و  است، پس: ‌در مقایسه با صورت سؤال 

‌

‌تابع نزولی اکید است زیرا تابع  صعودی است پس  نزولی می‌باشد و تابع آن  هم نزولی است. پس   15

ابتدا دامنۀ تابع را پیدا می‌کنیم مثلاً اگر بین  باشد چون تابع نزولی اکید است برد آن در این بازه بین  می‌باشد

  16

می‌دانیم که لگاریتم برای اعداد مثبت تعریف شده است و برای محاسبۀ  باید سه شرط  و  و  را لحاظ کنیم.

‌

تابع  روی  نزولی است، پس باید نامعادلۀ  را حل کنیم:   17

‌

‌اما عبارت‌های  و  نباید همزمان در بازۀ  قرار بگیرند؛ زیرا تابع  در این بازه مقداری ثابت دارد و نامعادلۀ اصلی صورت سؤال برقرار نمی‌شود:

 

پس مجموعۀ جواب‌های نامعادلۀ سؤال برابر  است.

ضابطۀ معکوس تابع داده‌شده را به‌دست می‌آوریم.   18

     

‌     :تلاقی

می‌دانیم در تابع وارون‌پذیر  اگر  باشد آن‌گاه  است.‌ بنابراین داریم:   19

      

نکته: شرط آن که تابع معکوس  با خود تابع برابر باشد آن است که  باشد. پس:   20

( (۳)) = z → (۳) = f(z)f −۱ g−۱ g−۱

(۳)g−۱

g(x) = ۲ + ۷x − ۶ → x = (۲ + ۷x − ۶)x۳ g−۱ x۳

x۲ + ۷x − ۶x۳x۳

۲ + ۷x − ۶ = ۳ → ۲ + ۷x − ۹ = ۰ → (x − ۱)(۲ + ۲x + ۹) = ۰x۳ x۳ x۲

x = ۱

(۳) = ۱ → f(z) = ۱g−۱

ff۱−۴z = −۴

= [۰, ۲)Df

۰ ≤ x < ۱ : [x] = ۰ ⇒ f(x) = x−−√
۳ ⇒ (x) = ; = = [۰, ۱)f −۱ x۳ Rf D

f−۱

۰ ≤ x < ۱fy = x۳= [۰, ۱)D
f−۱

۱ ≤ x < ۲ : [x] = ۱ ⇒ f(x) = + ۲ ⇒ (x) = (x − ۲x−−√
۳ f −۱ )۳

: = = [۳ , ۲ + )RF D
F −۱ ۲

−−
√۳

۱ ≤ x < ۲fy = (x − ۲)۳= [۳, + ۲)D
f−۱ ۲

−−
√۳

f

(x) =f −۱
⎧
⎩⎨

x۳

(x − ۲)۳

۰ ≤ x < ۱

۳ ≤ x < + ۲۲
−−

√۳

a = ۰b = ۲c = + ۲۲
−−

√۳

a + c − b = ۲
−−

√۳

‌y = x − ۱
− −−−−

√‌y = − x − ۱
− −−−−

√‌y = ۳ − x − ۱
− −−−−

√
− −−−−−−−−−

√

[a, b][f(b), f(a)]

{ ⇒ = [۱, ۱۰] ⇒ = [f(۱۰), f(۱)] ⇒ = = [۰, ]
۳ − ≥ ۰ ⇒ x ≤ ۱۰x − ۱

− −−−−
√

x − ۱ ≥ ۰ ⇒ x ≥ ۱
Df Rf Rf D

f−۱ ۳
−−

√

y = logA
B

B ≠ ۱B > ۰A > ۰

  x < −۱

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

> ۰ ⇒ x > ۱ یا x < −۱ (۱)
x − ۱

x + ۱

x

x−۱
x+۱

+

−۱

ت ن  −

۱

۰ +

≥ ۰ ⇒ ≥ ۱ ⇒ − ۱ ≥ ۰ ⇒ ≥ ۰ ⇒ x + ۱ < ۰ ⇒ x < −۱ (۲)log

x−۱
x+۱

۳

x − ۱

x + ۱

x − ۱

x + ۱

−۲

x + ۱

− →−−−
(۱)∩(۲)

fR۷x − ۱ > ۳x − ۵

⇒ ۴x > −۴ ⇒ x > −۱

۷x − ۱۳x − ۵(−۱۰, ۳)f

−۱۰ < ۷x − ۱ < ۳ ⇒ − < x <
۹
۷

۴
۷

−۱۰ < ۳x − ۵ < ۳ ⇒ − < x <
۵
۳

۸
۳

− < x <→
∩ ۹

۷
۴
۷

(−۱, +∞) − (− , ) = [ , +∞)
۹
۷

۴
۷

۴
۷

y =
x + ۲

۲x − ۳
→ ۲xy − ۳y = x + ۲ → ۲xy − x = ۳y + ۲ → x(۲y − ۱) = ۳y + ۲ → x =

۳y + ۲
۲y − ۱

→ (x) =f
−۱ ۳x + ۲

۲x − ۱

f(x) = (x)f −۱ → =
x + ۲

۲x − ۳
۳x + ۲
۲x − ۱

→ ۲ − x + ۴x − ۲ = ۶ − ۹x + ۴x − ۶x۲ x۲ → ۴ − ۸x − ۴ = ۰x۲ → = − = = مجموع ریشه‌ها۲
b

a

۸
۴

f(a, b) ∈ f(b, a) ∈ f −۱

( , a) ∈
۷
۲

f −۱ → (a, ) ∈ f
۷
۲

⇒ f(a) = =
a + − ۲۸a۲

− −−−−−
√

۴
۷
۲

⇒ a + = ۱۴− ۲۸a۲
− −−−−−

√ ⇒ = ۱۴ − a− ۲۸a۲
− −−−−−

√ − ۲۸− →−−
۲ توان

a۲ = ۱۹۶ − ۲۸a + a۲

⇒ ۲۸a = ۲۲۴ ⇒ a = ۸

f(x) =
ax + b

cx + d
a + d = ۰
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سيد بهروز پرتوي



m + ۲m − ۳ = ۰ → ۳m = ۳ → m = ۱
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